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gtadt Hamburg

”“Siﬁisenstene ; Hamburg, -den Nov. 1948
MﬁeﬂZGiOhen:
R/5 968/38 K A 5 2
QUL @D e r 4ok ¢
an den Herrn Oberfinanzp?ﬁgiaéﬁiﬁm -
ubgr das Vermdgen i Hamburg
Jes/REE Sally Friedeberg, Reisevertretenm
geboren am: 245,87 VR in Krausnick Ehefraus ' Adelheid
geborene Pessel 3 am 20.6.94 4,

etzte Wohnung in Hamburg: Lenhartz Strasse 171,

ortige Anfrage vom: Metiehzedchen: 0 5210 o.B.

msténdiges Finanzamt e R Alsterufer 147/

) Grundbgsitz: Berlin N O 18 Lichtenberger Strasse 3 verkauft
Davon 7/12 von RM 13 951.-- beim Notar Dr.Liidinghausen,Berlin W 35
Potsdamer Strasse 72 hinterlegt (9.XI.1938).

Ausserdem ein Yrundstiick in Guatemala.
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a) Achim Lingner,Hamburg,NeuerwaLl 54/60
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Sriither DEUTSCHE BANK FILIALE HAMBURG
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1 Beantwortung bitten wir ansugeben Ihre Nachricht vom Thre Zeichen (24a) Hamburg 11, Alter Wall 37-53
sekretariat Ha/F. 2049.1950 0 5210 - F 229 26.5¢ er 1950
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Betr.: Sally Friedeberg und Frau Adelheid Friedeberg, HamBurg. =
______________________ )
&
Eine Vermbgensbeschlagnahme gegen die Obengenannten ist uns '
14
nicht zugegangen. Wir mdchten daher annehmen, dass Herr Fried eberg g
- 4
iber das Guthaben auf seinem fritheren Konto bei uns vor seiner Aus- %

wanderung verfiigt hat.

Herr Friedeberg hatte bei uns Tafelsilber deponiert, dessen

Wert von dem Juwelier J. Hilcken, Hamburg, auf DM 133.30 geschitzt

'wa‘r.,' Dieses Tafelsilber mussten wir im Juli 1940 an die Offentliche
& :

‘?:m:lhamtalt in Hamburg abliefern. Der Erlds war von Herrn Friede-
idischen Religionsverband Hamburg e.V., Hamburg, abgetre-

: die wir abaﬁs}%g@ M
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{ Bezug s Dortiges Schreiben v .9. 3 £y , i
‘— personalverhdltnisse: :
B Ler=oc
3 Salily Friedeberg, geb. pes 5 18R o rausnick, Ehefrau
B eIns g oeb Pessel, Letzte Hamburger Adresse: L trstvasse Al
| Zaoténdiges Pinanzamt: fechtes Llsterufer Nr. 147/262,

Vermdgensverhilitnisse:
' Am 1o0. Oktober 1938 wurde vond er Zollfahn
g6 lioveniber 1958 von der Devisenstelle Hamburg
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prdnung gegen das Ehepaar Frixieberg erlassen., Nach der daraufhin
hier vorgelegten Vermégenserklirung vom 2.11,1938 war folgendes Ver- :
nﬁgen vorganden: : . .
; rgeld: : : BM-120,~ | S
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Haspa von 1827 Sparbuch
00363 auf den Namen Fredy
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2,361,772
42.099 .79







.
. -
; ‘ pnbei WeIr
" gtficke env 1y
'~‘g, renlklar

' au,LJvO—»* L Clly

| St cke (—l— = t] ?

= l:‘,st \,OEC‘.* 1 '»

ggchen s1nG e Jg
% fiir RM 360=— 7 :
§ Bankkonto gutgebs .
, Nach de \us
2 Pinanzamt Hamburg, Hec
> Word., NEE 22bl%, die ansche ;
Sy Qg 3 7
die Schmucks Y .8
R hatten) nich x ]
) % derung heute noch offen.
. ¢ In dieser Sache ist | its i
y 000 ¢ == 10§ Tnlgd

s raneittad & 3
a veL VAR i . . . . -4 3

gutet woried 2 Bericiht ist eine Degoabgabe von il L.
von RM T.J00~8
Philip isd

e hat sich jetzt heraus
v

nNZZ

Zehlt worden sind, darunter § 95.-- = RM 233.22 in effektiven De-

Naedal

Im Auftrag

entlage)



Abschrift Seite

Hileken, Juwelier, Hamburg,

de
Hamburg, den 21, April 19%9
paket Nr. 1 BeSCheinil,;_len;".

Die im Depot der Deutsechen Bank befind lichen silbere

nen Bestecke von Herrn Sally Fried eberg, Hamburg, habe ich
texiert, verpackt und versiegelt, y
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1] An das
iiedergutma chwr\aa’n‘b
belm Land erlcht“ amburg,
Hambur g
B 140 Skt,Zche: =63/C=P=R-.
Betr.: Ruckerstattungsantrag sally Friedbe
auf Rickgabe ol iner Briéfl YLIJ;*)}LJd JU.un Ly
Bezugi, Ihr Schreiben vom 21.7.1955 - 4/15360 -

In Verwahruns der Finanzbehorde befind wt sieh fiir den obenbe-
zeichneten Antragsteller

eine zﬂrwfmarmmammlungr Sehétzwert etwa DMl 615.--.

Gegen die Herausgabe werden von mir keine Bedenken erhoben.
.a) Fir Bonitit und Veritat wird keine Cewihr lbgrnommen.
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Nachfolgendes-Schreiben. ist. |

£ Lbestimmt—Es-wird-Ihnen--als ‘|
zugestellt—lhre Befugnis fiir-den —

\S I 180

‘
wiesen———mull-noch.nachgewiesen werde; f

S v Friedbers
1. Wegen des von Sally Friedber

ol 1
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vertreten durch R.A, Dr,Werner Mel beck, fb Zel, MOnckebercgstr.l )y AL

‘ geltend gemachten Anspruchs wegen Entziehung &F=- der folgenden Vermogenswerte

'. wird das formliche Riickerstattungsverfahren erdffnet. 1

“ Vermbgensverfdl 1, Judenabgabe etc, lt.beiliegenden 5

Am:. unsen 7011012.48 und 22.8.49

‘ 2. Der Anspruch wird Ihnen bekanntgegeben, : !
i AN
-weik-Sie-den-—-die-beanspruchten - Vermégenswert besitzen-und -dariiber verfiigen - | {1
konnen;-so-daf} Sie als Riickerstattungspflichtiger im Sinne des Art. Il REG-in Frage 17‘9‘ 7
kommen, j
b)-weil-Sie-den——die-beanspruchten- Vermégenswert-frither-inne gehabt haben und--
deshatb-gemall-Art.- 25 REG moglicherweise verptlichtet sind, eine als Ersatz fiir den

= die-Vermogenswert erlangte Entschidigung herauszugeben oder eine Forderung-
bl darauf-abzutreten ‘

. dﬁ*‘*—ﬁne—kﬁdcmtmungsano;dnung der beantragten Art in lhren Rechten betroffen

?;maﬁ Axt. 53 Abs. 1 Satz 3 REG.

wollen, miissen Sie das binnen 2 Mouten nach Zustellung di
Eine solche Erklirung wire in / i einzureich

ﬁglwn ‘frﬁherﬂgeﬁuﬁert haben, so ist die n'eﬁerliche Abgabe
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o T >
- a . TiSlCNnz 0 * den . : ¢ 3
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(i) If the s

latte, het*
Welch, » What'payment was made ?
¢ Gegenleistung wurde jn letzteren Fall gewiihrt ?

s

‘ and v
Ve g k&fgﬁnt address of Person to whom transfer was made (if known)
| Dschrift der Person, auf die das Vermagen iibergegangen st (soweit bekannt)

resent i i t from (e)).
heu&“ l;: owner (‘nf kn.?yr‘x, and “:.i;fierex}’ fr rxvxos1 ge)»

s e




s 00OPE o8 |
/ PR(
11 MOV ABLE
spoperty
f Proper B
n "
(a) l\n;urn]l\‘(rv;l 0 g P ermos
Niihere
¢ Property

ocation ol '»y o~

" ](\rll\;!v« Lage des Yy ermOf
' ch oder Register
o - M\\’ "'vn\iivhw‘ Buch (e

© T | Eintragung 10 ein Off

Etwalge g

&
samt )
) State whether ! |
(d Angaben fiber Folgende 2 : 7

. . s made W ithout paymen Ly ‘

s U”H"NM d dor We Entsc hiadigung £¢ Jeiste

1or Wegnal
1st auf Grund der Wegna \mé

(ii) Sold under duress !

Fand der Verkauf unter Notigung gtatt

ade?
iii) If the latter, what pu}'h\:’tﬂ was ’]}“*(.‘1‘1 bty
S Welche Gegenleistung wurde im letzteren Fall gews

ent address of person or persons to whom transfer was made | f
son(en), auf die das Vermdgen f{ibergegangen ist (soweit b
1 > T el

(e) Name and pres
Name und jetzige Anschrift der Per

Pinanzamt Rechtes AlS

Devisenstellie. 1N DALV g,

1t owner (if known and different from (o))

(f) Name and present address of preser
igentiimers (soweit bekannt und verschieden von (e))

Name und jetzige Anschrift des heutigen E

o/ o

) ‘:r::"u:é“tl};‘“’_’“““tq*“?fdrﬁ»‘* ')'f person or persons who may have knowledge of the present whereabouts ¥y
b jetzige Anschrift von Personen, die von dem Verbleib des Vermdgens Kenntnis haben kinnen a4 ol ar )

(k) Any other relevant details

Sonstige sachdienliche Angaben
] 5 ] e < O

D& uns

NOTE, In the case of a ¢
Yo accept sery
by the Restit
Bemerkung :
Falls der Antra,
I teller

b ot gsteller im Ausland w )

Plang zu nehmen. (Wirg vom Aur)nltl:"x'n‘g%‘(:lltl‘urc

£ elle;

laimant res;

. sident outside Ge

uxl(.e of legal papers and notice e
lon Authority on his behalf)

W

TIman; iv : : =T
s on his behalf y»’f.g““ full particulars of the person inst le Germany 0 2
(if no such person is nominated by the claimant an Agen

Bezeichu i

ng eines

kein Vert & elnes in D tliche P
rtreters, der erméchtigt ist, fiir ihn AIMEEE

utmachungsbehdrde einen solchen.)

eutschland lebenden v

28 ; reter Iwnanm, 80 bestellt «tl.‘ )-(“'d"*“ \‘“

e ‘ le Wiederg
Hens iem ann, Hembure 1 » S('hf)l 1

LCAopensteh 1"’

2 /

II.tunbur;‘; T

ordin [
8 to my/oyur know

/unserem
i Wissen ung Gewissen ¢
en T

ledge and belief.
atssachen,

sten

11,1217

Signeg €82, (int,
Untersciyy Untersohrieyg,

163870
M)
‘& Date

DPatum 4




R NWOIr Sl | P

Ahaoanhvrd Pt

II Movable I ‘opert z

] k a) Der Oberfinanzpraesident Hamburgy (Devisenstell Akten T

mangswegnahmen und daraus entstandene Unkost

Ie ) LGH 1 alv L1 -
F Schadensers&tZaHsprueChe an die Dgvisenstell , duroh derén gl .
Sanderung um neun Monate Verzoegert wurde, so dass diese epst ¢ -
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s 1ier~
/ fuer in Guatemala, ferner Anwaltskosten in Guatemals zur !
Erledigung der mit der Deutschen Gesandtschaft in Guatemals.
entstandenen Differenzen 543,50 BZA !
R G
&  pos. 3) Bei M.Warburg & Co entstandene Kosten 89,12 RM

a}. /Pos. 4) Kebelspesen nach New York & Guatemals 215,45 B
Pos. D) Unberechtigte weitere jwangsabgabe sn die Dev. Stells v
i zur endgueltigen Ausreise Genehmigung von 3.333. 33 RM

| run:sbank .,_.M‘ Da ich am 25.8.1939 ueber kein Geld mehr verfuegte, wur-
Berlin

2 de dieser Betrag von Herrn Dr. Thilip zusammenmit seinsr
! Auflage und der Auflage fuer Frl. Lydia Zadik im

- genzen 10.000 R\ an die Golddiskontbank enbezahlt und
ttung Herrn Jahncke von der Dev. Stelle ueberreicht.
en Anteil fuer meine Fehild musste ich dann im

de zurueck zahlen zum Kurse von 250 RM fuer

e 103330- U&,
n Scimuck & Silbergegenstaenden V 8.000,- RM

lle geforderter Zyangsverkauf einer ‘/

~auf den Namen Achim R. Lingner, ,
an meine Frau und deren damals e e
k, fuer den ich Voryund
Rotterdamschen :
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Poss—- Die ungesheueren Schaeden, durch unverantwortlichss

Vorgehen seitedp der Devisenstelle in Hamburg, veran-
lassen uns auch noch die folgenden Postitionen 16 &
17 als teilweise Wiedergutma hung von ihr zu ver-
langen. Der Verlust des Umzugsgutes hinderts uns am
Aufbau einer Existenz durch Aroeffnung einer Pension

# Foss 16) Konsulatsgebuehren

/ Post ,17)

Passagen und Fahrgelder Hamburg - Le Havre - Mon- V
tevideo
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Antrag /3524

§ir erlauben uns, felgenden Zusatzantrag fiir Wiederguimachung (
gu stellens. A \

11 Movable Property
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Bezug.t Dort.Schreiben vom 28,0,
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Zu dem Bezugscl
Zu 115114’115 der Anl: ge 1
zu 1. e
Dpie Bank Brinckmann,Wirtz
¢iir Adelheid F. ein Kleinkonto
nicht bestand.

Abgesehen davon, 8ind ‘ransferaktionen u i
Deutsche Golddiskontbank durchgefiihrt worden, :
( institut der Deutschen Keichsbank mit eigene techtsfahi
war, Die Paseivlegitimation des Deutschen Reiches ist
felhafte.
: Auch aus diegem Grunde wird um Zuriickweist ten.
|
"‘ ok 20 2,5,498511,12,15,16,17
R 3 Die zu diesen P}}nktenvgafltend gemachten Schadensersatzforderungen
f / stellen keine Riickerstattungsangpriiche im Sinne des REG dar.

e _ s handelt sich evtl. um Forderungen, die nach einem spiteren
( i Entschiidigungsgesetz Beriicksichtigung finden kdunten.

lch bitte um Zuriickweisung der Ansgpriiche,
Zu 6 Silber und Schmuck :

(. . Hach den hier vorlie%fendon Unterlagen sind vom Berechtigten selbst
o S B abgeliefert: Am 4.6.1939  Lrlds 160 ,-~ RM.
‘ : ohne Datum " g "

Von der Deutschen Bank im
b duli 1940 " y 369== "

Die von der Bank abgelieferten Gegenstinde sind vom Juwelier

d. Hilcken,Hamburg, auf 133,50 RM geschétzt worden. ‘

- | AuSerdem wurden an das Stédt. Leihamt in Berlin abgegeben:

v 4 g Platinhalskette mit goldenem Anhiingsel 2 3/4 g mit 1 gr. und
: W 2 kl. Brillanten. . :
hierfilr ist nicht mehr feststellbar.

: ist der Wert summarisch auf 8000,--
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s and weitere Stellungnahme

Sot. Vorsorglich bitte ich un Jurickveioung.
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Die Speditionskosten mit 3651,-- RM sind kein Rilckerstattungsal

spruch im Sinne des REG, da es am Entziehung | fehlts

Ingoweit bitteich um Zuriickweisung.

Zu 18 und 19 Reichsfluchtsteuer und Judenvermdgensabgabe:

jaeh der Mittellung des Finanzemts Hamburg-Rechtes Alsterufer 14

28,9, P St : es g o
ha;gei?so ist Ulber eine Reichsfluchtsteuer kein Vorgang mellr
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kann erst jetzt nach weiterer zwischenzeitlicher Korrespondenz und
schungen Stellung gonommen werden:

Kachfor-

I, Da die Ammeldung flr die Familie Friedeberg und Herrn fredy Zadik insge-
samt vorgemommen wurde, erscheint es angebrac ht, eine Aufteiluag vorzu-
nehmen.

/
Position Betrag fir Familie fir Fredy Zadik )
Priedeberg ‘~
- 3.000.=- US4 5 876.-- UgA 1.125.-- USA
3 89.12 R4 89 12 Ri e
4 215.45 Rl - 215.45 B —
5§  1.333.-- UsA 833.-- USA 500.~-~ USA
f ‘ . ‘0”'0-‘ m 80000."" m bt
el 05084000~ hfl 1.250,~~ hfl 750.== hfl
”‘o“’ 866-“" IM T
nu.h-:—-nm i - 56.-- Ubh . 34.=- USA
207 , 70,000.~~ RM 10.000.-~ R "
- 8.800.~-~ RM &.mmﬂla Py
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Positionen 1 ,::, 14 une

T, L : ,
W -
gur Positionm 1 hat das Oberl; t N "
K&nﬂto
g c P itiox P 2 4 o & Y% * .
111 2w den Positionen 2,35,4,8,11,12,13,168 und , , L g g
pflicht festgestellt werden,
s & aa
v, 4 position 8, Silber und Schmuck ist folgendes zu sagen
a) Bs 1st richtlg, dass die von de jutschen Bank abgeliefertem Silber-
gachen einen Taxwert von RM 133.30 hatten. Disse Taxe ist r viel
gu niedrig. Bel den abgelieferte iohen handolt sa stieh wm

1 Gemiisel8ffel

2 Kompottliaffel

12 Fischmesser

12 Fischgabeln
11 Frihstlicksmesser
12 Prilhstiicksgabeln
4 Messer

4 Gabeln

4 Essléffel

4 Teelbffel.

Beweis; Empfangsbekenninis der Deutschen Bank, Filiale Hamburg

Originalanlage 1.

Die
Paxe des Sachverstindigen H i 1 ¢ k e n wird in der

Originalanlage 2

dberreicht., Ihr Inhalt lisst ganz offensichtlich die zu niedrige Bewer-

tung erkeanen.

b) Die Platinkette mit goldenem Anhingsel sowie 1 grossen und 2 kleinen
Brillanten ist vor der Ablieferung auf Ra 3.940.- geschitzt wordene
Aus der latsache, dass die Kette, welche in Hamburyg abgeliefert wurde,

von der Lehbrde dem stidtischen Lelhamt in Derlin sur Veriusserung
lert, da andernfalls

,?

i

s moglich gewesea wire. i}

tiberzeben wurde, ergibt sich schon ihr besonderer

auch eine Verdusserung in Hamburg ohue weltere

I
I
i i
i3

¢) Abgesehen von einigen Silber- und Goldsachen, deren Aufzihlung zufel-
ge der ysrstrichenen Zeitspanne nicht mehr miglich ist, sind abgelie-

e : Pert worden:

1 Damenuhr (8ilber oder Gold)

D | 6 Zssl8ffel

12 Yoccaldffel
6 Mocealdffel

1 Kette mit kleinen Perlen
1 Halskette mit Brillanten

‘ “’M & pbrocke mit bBrillantea .
. i ) ’ i\ gi:nnomdol nit 2 Brillu'.’cl
g einem Safir & kleinen tvm

1 silb. mmmwrfox
1 kleineren silb. '

«am Herrenuhr mo !ork
Chatelaine

1denen Siegelring & asteag
%ﬁu 3 kleinen brillntu

1 pldoncn Pallstiit
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7u Position 7; i
LL/,
vom 13.0kto 1951 1 brit I 3 i
’ ile wBl 1 r ricnilg sein
sollte; SO Wird zZu beachten s« _Zn, dass es sich um eine 18 . cauf
sinen angsverkauf
hendelte und aer dert der ansversie ‘ung visl hdher war,
Position 9: Die forderung ist vom antr g )Y anerkar yrd S
& g 2 anersani 0 en. OEEC
- = enntflio t - Y 3
geine Brsatzpflicht entsprechans einer Formulierung f 11t erden.,
Position 10: wenn die Ausvwanderungsforwmalititen von den behdrden, ins-
tedondere von der Uevisenstelle ordnungsgemiss bearbeitet worden wiren,
hiitte der Antragsisller seinen Hausrat reeht sitig Uberiuhren kénuen

und wareu die von lhm sufgewendeten Irausportsosten nicht vergeblich ge-

wesen. Der Antragsgegmer ist daher zum Lrsatz des uchadens verpflichtet.
Die Judenvermdgensabgabe ist zur HB8he von RM 9.500.- gezahlt worden.
Ich Uberreiche als

Originalanlage 3

ein Schreiben des Heehtsanwalls und Notars Dr. Frh. v.Lidinghsusen vom
18.Mai 1939, aus dem sich ergibt, dess R 9.000.- Judenvermigensabgabe
suziiglich Siumniszuschlige gezahlt wurden. Der Ubersteigende Letrag ist
gleichfalls beglichen wordea, jedoch kann der hachwels heute nieht mehr

gefihrt werden,

Auch die Reichsfluchtsteusr sur Hihe von RM 10.279.~ ist gezahlt warden.

Das ergibt sich schom aus der Tatsache, dass ohne diese Zahlung die An-

tragsteller nicht hiitten auswandern kimnen.
Finanzamwt abliefern und haben sie erst am Abend vor der A
Zahlung simtlicher ¥mk Steuern und Abgaben erhelten.

8ie mussten ihre Pisse bdeim
usreise nach

tionen 20 und 21. Den Antragstellern
e nicht auferlegt werden.
erforderlichen

Das gleiche gilt bezliglich der Posi

knn der Deweis filr die ishlung dieser Letrig :
aus seinen Akten die

Der g t in der Lage, :
MiEncesemar 1 pdher am beweise als die antrags

Peststellungen zu treffem. Er ist also
Steller,
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T‘ —\)tti osatz

1 zus.Sonnenblende

1 Bereitschaftstasche fiir Beica

1 Bereitschaftstasche fiia

2 Rassetten fiir Teic "

1 Kugelgelenk . 6e

1 Correxdose fir Leica | P
' 1 Blitzlichtvorrichtung fiir Leica 48, i

1 Fernobjektiv fitr Leica Hegra 2685
! 1 Leicaobjektiv Toody 195, ==

Potosachen lt.Rechnung Schallenberg 3l.lo.38.
1 Onjektiv Hektor 2,8/6,3 9T ==

In Oktober 1938 gekauft,Rechnung fehlt.
1 Objektiv Hefar 165, ==
1 Universalsucher 39 ¢ ==

Im November 1938 gekauft,Rechnung fehlt,

‘ 1 Dtz, Filmrahmen 11, ==
~*%oo Negativumschlige 1.60
) Ubertrag RM. 1573.55
M T R
me ca o =
2 Dtz,Planfilms 9/12 R
- 2 PaketeiFinal 2zu lo Patronsn i P =:Z°
::5. RHK. 2694.‘5
. 290%¢ her cht zu u 0 ng an eschafft,
e dose 6/0 - 5 , ammern \
1 §F:4kl, Mensur 1 kl. Trichper
~1 224V loeser 1 Sportsucher
-0 alter ”.,“ — Potografierfarben
N, deiomunr -
o - o B . ncien aaad _—
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1 Bergheilkamera 9/ Voist
3y Ersatzkassetten
1 Linhoffstativ mit Brggtzt s
92 Aufnahmelampen Panchro :
p Stative hierfii 40 o =
2 Glithbirnen hierfiir oty Junag
1 Scheher Spotlightl: y s
9 Dunkelkammerlampen 2 5
2 Filter hierfiir A
1 rPunkelkammeruhr e
1 Dunkelkammerbelichtungsuhr .
3 Retuschierpult 4
1 Beschneidepult ai
1 Beschneidepult 12 69
12 Kassettenfilmeinlagen T
1 Kopierrahmen A
1 Rollkassette 6/9 c e
.3 Metallzangen 6 e
2 Uberglocken gelb Z.i;
~—2 Petuschiermesser B
2 Minenhalter 2.80
2 Kartons Bleiminen 4.00
—32 Pinsel 3 & 4 4.50
~50 gr. HMattoll8in 0.80
—5 gr.Neucocein 0.45
—6 Metallfilmanhidnger 405
20 Holzklammern 1.00
20 Korkklammern l.00
—1 Hochglanziiresse doppelt 30/40 10l . 5=
3 Hochglanzfolien 36 ¢ ==
-1 Rollenguetscher 24,
4 Schalen 24/%o0 15.28¢4
-1 Schale 3%0/40 , 9.60
—1 VergroeBSerungsapparat Wega m.20bjektiven V238,45
Kiste & Fracht V 1lee—
—1 VergroeBerungsrahmen 24/3%0 16.50
—31 Rolleifilter gelb und 1 grin ; 13¢=
—2 Proxarlinsensitze 37 o=
=2 Rolleiparkeile 17 ==
200 Blatt Brovira AGFA kartonst.div. 54 o ==
~ 260 Blatt desgl. 18/24 45—
— loo Postkarten do. 0 5e40
~—10 Rollfilme B2 6/9 Isopan F 17/lo” DIN 1lo.gs
lo Einlegefilms Leica " 18.==
J Dtz,Planfilms 9/12 X 12.50
~ 2 PaketeiPinal 2zu lo Patronsen 6.70
S CCSSESEEESEEEEEREEEE
zuse RMKe 2694.45
. zur Auswanderung angeschafft,
e Z.Nega ammern :
"1 gr.ax1, y “prichter \
b g OIth;, ensur ~3 kl. Zric
~1 St usloeser 1 Sportsucher
hy ¥ b ‘5{‘ Fotoapparat — Fotografierfarben : .
“nenhal ter ~21 Retuschiermesser .
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Antragsteller
gegen
das Deutsche .l\ziclj,u\;\;.vpr‘ur.d.d.H.A.nsust,.h'bg.

=Finanzbe ._.-;lie:_;c verir.d.d.Oberiinanzdir.Hbg. |
Hamburg 13,Hartungsstr.5 =0 5210-F 229-V 1154~ |
Antragsgegner ‘

(AsDr.Melbeck

Ass .Binert

Die Rechtslage wurde besprochen.

(Dollarbetraug)

Der Vertreter des Antragsgegners erklirte

zahlung, die von der Zhefrau

|
A Bs handelt sich um eine Devisen d
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durch den Operregierungsrat & 8 = C henfeldtdt:

I. Be wird fest estellt,
1. gass der Antr:ogsgegner verpflichtet 18ty

den Aptragstellern wegen intziehung von
r fotografischen _Aug-

\ %},&9& und eine
ris ux;g_-Scnadanserszatz gemiss Art.26 Abse2 REG.
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snde zur Zeit der

G 2. dass der fert der Gegen

3 _ hatziehung W betrug und dass der

- Schaden an w4 .1942 yeingetreten iste
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“ Dle Enﬁillung der Anspriche bestimmt sich nach
der kinftigen pundesgesetalichen Regelung der

‘ Rei ehsverbindlicokeltens
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In Y ickerst tung (
{ 1.) Fried , Sally
‘) riedberg, heid,
o) Zadik, 1y,
ntragsteller,
Bevollmdchtigter:
rechtsanwalt Dr.!,Polke, imburg,
Cueifinopzdizeltion Hamburg ;e sen
/ BY u. BA ‘ v o
i deas eutsche Reich
Eng...,d 0. MAI {953 - Oberfinanzdirektion Hamburg-
0 5210 = P 229 - V 115 4
Sothgeb.: K /f Anl.: .
Antragsgegner,
2. JUN 1953 .
hat die 1. Wiedergutmachungskammer des

Landgerichts in Hamburg durch folgende
Richter:
1.) Landg
2.) Uerichtsassessor Dr.Schmidt-Réntsch,
 *

erichtsdirektor Dr.dJoost,

Schrier

Assessor Dr.

am 27.Mai 1953 beschlossen:

I. Die Antrageteller werden auf

folgendes hingewiesens:

1. In ziffer II1 des ungefochtenen Beschlus-

8es sind die Antrdge durch das W1edergutmachnngs-

amt gurickgewiesen worden,
""5Banﬂverto nicht entzogen worden 8

Scha,

well feststellbare
ind.

e
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Dr.Werner Melbeck vom 26.0ktober 1952 er-

T

A
neut den Wert des Umzugsguts und der foto-

grafischen Ausriistung mit 82.000.,-- RM ange-
geben (Ziffer I des Schriftsatzes) und sich
unter Ziffer VI des Schriftsatzes mit der
Feststellung der Srsatzverpflichtung des
Antragsgegners entsprechend der von diesem
angegcbenen Formulierung einverstanden erklirt,
In der Verhandlung vor den Wiedergutmachungsamt
am 21.November 1952, in dér die Antragsteller
von RA.Dr.%.Melbeck vertreten wurden, haben
beide Parteien zu Punkt 9 - Umzugsgut - und
zu Punkt 23 - fotografische Ausriistung-
erklirt, dal Uber die HGhe der Ersatzverpflich-
tung Einigkeit bestehe. Daraufhin hat das
Wiedergutmachungsamt in Ziffer I des angefoch-
tenen Beschlusses die Lrsateverpflichtung
in Hihe von!B2.000s— RM iestgestellt. Dazu
war das Viedergutmachungsami, da insoweit
im Zeitpunkt des Brlasses der Entscheldung

&

Einisﬁﬁh‘ zwischen den Parteien bestand, nach
B . Tocat i
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Ll ucn i LT 1 chter LIl ¥ raen
soll. Di 1tragsteller I uf § 7 dex
L & \ ZUl s 1L L 21, CliL Ppel el g
bar unbegriindeter en de ntragsteller
gle KOSt rl 9" i nrien.
Ils Dex ngsverkauf d ersiche-

rungsanspruchs miége von den Antragstellern

niher erldutert und eine etwaige Entziehung
durch den Antragsgegner begriindet werden,
Zur schliissigen 3Begriindung des Antrags gehdrt
der Nachweis, dafl die Versicherungsanspriiche
von dem Antragsgegner bezw. von einem sonsti-
gen Dritten entzogen worden sind. Nur wenn
die Anepriiche an einen Dritten veriuBlert
sein sollten, wire der Dritte riickerstatiungs-
pflichtig. Sollte dagegen dic Versicherungs-—
summe von der hollédndischen VersicherungsS-
gesellschaft susbezanlt und der ausbezahlte
Betrag auf ein lonto der Antragsteller Uber-
wiesen worden sein, kidme eine Entziehung
fests tullbur n Verndgunswerte und damit ein
Ausgleich #m &\ beoUtZ rs 59 ebenialls nicht
in Betracht.

III., Erklidrung zu I. und IIs
1 lonat.

IV. Nach Ablauf der Erklirungsfrist

wird den Parteien eine gchriftliche Entschei-

werden.

inderzeichnet:)
.% bchmidt-Rantsch DBr.Schroers.
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Die Antragsgeguerin ist sick 4 5T, 0 ]
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steller angemeldeten Gegenstinde nur nit RM 1.065,--.
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ite T4 o T " - :
brtert)] Chen rism@leiharstelten gowlsse Richtlinien igearveitet,
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- “ilbersacLen 801) dexr damslige Wehre Vert pro Graum . -,20
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::Rlﬁ =018, s0 dass der wahre Wert rd. 11 x hbher gewesen ist.
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IR IEY
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dauyy B LUr die walre B.ertung solcher Gegenctinde vors Doch
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berecimet werden:

Pogition 6 A

A die Deutsche Bank abgelieferte Siluer: en im x £ von
RE 155,50 (vgls Original-Anlege 1 ue. 2 zu dem Schriftsatz

deg frithen Yertreters der Antregssteller, RA, Dr, lelbegk,
vom 20.10-1952)0

Digee Sllbersechen hetten nusweislich der Bescheinigung des
Juweliers Hilcken fo.a, Original-Anleoge 2) ein Gewicht von
2+850 gry Bel einem wahren Silberpreis von RE 0,20 D._Ts
_komt man alse auf einen wahren Cesamtwert von RM _570;-=s
e man Jedoch den Richtlinien beziglich der Texen folgt,

% komat man - my 13%,30 ¥ 3 = nur aaf EN 400y~

v

,‘;“fmhwhdnum Nr, 980 der &ffentl, Ankaufsastells

laaburg v, 44741939; Erlss RE 160,=—s

§““’§*;9Mn kinnen die Antragestellex hier leider keine

bgaken mehr (jpop das Gesemtgewicht dieser Silber- u.
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1n der Rilckersgtatitungssache
=5 Uis_658/1953 -
: 1 Wik 174/1953
1) sally Friedeberg,

Buenos Aires

2) Adelheid Friedeberg
geb.l’essel, Buenos Aires

3) Fredy Zadik, Buenos Adires

ProzeBbavollmﬁchtigterg
RA Dr.Heinrieh FPolke,
gamburg 11,Ness 7/9

af o Deutsches Reich
(CFD Hamburg)

nat sieh jetzt herausgestellt, daB der Beschlull des viedergut- |
machungsamts vom 3,12.,1952 unter saehlich falschen Voraussetzungen
ergangen ist. Es wird deshalb beantragt, diesen BesehluB und den

des Landgerichts vom 25.9.1955 aufzuheben und die Sache zur

weiteren Aufklérung und neuen Verhandlung an das Landgericht

zuriickzuverweisen.

In der Anlage zum Anspruchschreiben des Wiedergutmachungsamts
vom 29,8.1950 -~ Z 2391 - haben die Antragsteller ihren Anspruch
wie folgt formuliert:

Pogition 9 '

:::alverlm ungeres Umzugsgutes von 7208 kg, das von
Gestapo in Hamburg versteigert wurde R 804000 ==

Position 23
Totografisehe Ausriistung RE 24000 ,==
In Sehriftsatz des Reechisanwalts Dr.ielbeck vom 2641041952

& dag yiegder :
Auf gutmachungsant wird fiir diesen Anspruch folgende
teilung vorgenomnens

Ré To.000,~- fiir Familie Friedeberg
: Ri lo.ooo,— fiir Fredy Zadik,
-“”h den Versteigerunge- und Gestapolisten, die der Oberfinanz-
L gy, “F Vorfigung stehen, ist der Name gally Friedeberg
. Mm;umm und zZwar mit dem vom Versteigerer iiehling
- Lten Betrage von RA 63.198,61.
dlogq v 10, irrtimliech davon ausgegangen worden,
‘ é’,’“’ rung, iiber die das Versteigerungsprotokoll
" TOm 10.4.1942 vorliegt, das Umzugsgut der Antragsteller
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In der Riickerstattungssache .
Friedéber;, Uelde o/« das ie \ |
1t es notwendig, zur Vorbere Ltung des ¢ .Al.r.;..t..'_}“)i’.'_')‘f('*._‘(f”"’f‘ achver— r
stﬁndigengutaChtens aul ft:):'l_. (ﬁlu)‘.'\:.‘,ﬁ nDinzuwe A Snsg
ple Antragstellerin, Frau Adelheid Priedebed$ sy Owi .., 1, ‘
patte aus dem Nachlass ihres Schwiegervaters aus e rster Ehe , |
u.8. ein Paar Ohrringe mit groBen Brillanten geerbt, die gie \ f :
nicht tragen wollte, well die Brillanten =zu grof und "protzig" ‘_‘ e |
varen, Deshalb wurde das Kollier engefertigt, dessen Wert jetzt
sur Begutachtung steht. Fir dieses Kollier wurde als groBer
a2 : M o y |
Brillant der eine Ohrring verwendet, wihrend die 2 kleinen |
Brillanten aus Ringen genommen wurden. Des Gold der beiden E

Ohrringe wurde als Anhéngsel zu dem Kollier verarbeitet. Den
Brillanten aues dem zweiten Ohrring, der also in Art und Grége
den grogen Brillanten im Kollier genau entspricht, verwendete
"1 fir eine Brosche, die sich noch Jetzt im Besitz der Antrag-
Stellerin gy ) befindet und daher zum Vergleich herangezogen ¥
:::::n kamn, Die Brosche hatte die Antragstellerin zu 2) an- :1
& h:h einer gemeinsamen weice der Antragsteller zu 1) ufld 2) if;
cob.n’mr 1937 Preungen in der Schweiz zur Aufbewahrvng lber- (‘

e ihr g1¢ Brosche spiter ins Ausland nachsandten. i

Dig 'R
u“:n h“"’uu‘ haben nunmehr den Brillanten in der Brosche i
Juweligy in Buenog Aires zur Nachmessung Ubergeben, der

fl““ {
8te.
Targg 11 hat, gap @8 sich um einen Brillanten vom 2 3/4 {

Nu“ : 4, Dieser Juwelier ist der Uberzeugung, deB die
‘“ Brillanten ges Kolliers susammen mindestens di;l
e ™ Brillanten gehabt heben missen, da anderenfalls

- keine
" 198 Kollgerg gemindert worden wirss sunsl es ke
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Aktengeichen 1 Wik 912/52
B
In der Rlickerstattungssache

Friedeberg u.A. ./, Dpey tschee Reich

Bile s §

stimmen die Berechtigten den *slUnrungen deg vachverstindige
Hilcken in seilnem Schrifts:s vom 6.1.54 nignd AT
Herr Friedeberg schreibt mir u.a. wiwe

WOortliech:

" Ich kann wohl verl: ngen, dass mindeste; 8y was den 2 3/4 ara
Brillanten betrifft, ungere Angabe Neg rdsse und Qualits
als festetehende Tetsache betrachtet wi rd. Auch kann erwarte

werden, daB Herr Juewelier Hilcken unseren Ar :

der kleinen Brillanten mehr

hat er irgendwelchen yruand

ngaben bezgl.,
Steine Zugammen eine

en

Vertrauen Schenkt, auf keinen 7
¥

et Aay 1
vEalGen kK

anzunehmen, dap
GrBsse von 1/2 Rarat hatten.
Die Angaben der Leihanstalt sing miserabel. MYan schreibt nicht
1 grosser ung 2 kleine Brillanten, sondern gibt die Crisse

der Brillanten an, Vir haben nicht unsere Daten durch Rekon-
struktion von 2 3/4 Gramm ausgehend gemacht, dazu war der
Juweliey nicht in der lage, weil ich ihm erst gestern dieses
Gewicht hannte; denn ich wollte von ihm ja nur des Gewicht

und die Qualitéit des analogen Brillanten festgestellt haben.
Herp Hileken igt aber von 2 3/4 Gr. ausgegangen und hier
Scheint eip grosser Irrtum vorzulie:
Gewicht pijp a

gen; denn er selbst g;bt als
" ie dlinnste Platinkette mit Passung von 3 Brillan-
0 in der yop

Was § ans angegebenen Grosse mit 2 3/4 bis 3 Gremm an.

Wedet® Hileken unter Fassung versteht, davon kann sich der

2.3 onsultierte Juwelier keinen Begriff machen, weil

™ der l?Qh&ne;er, auf den die Brillanten angebracht sind,
8chon g, G iegen miiBte.

o a,uerfoinste ﬁléiﬂﬂevétﬁ"iiegt 2 Gr. Es i;st ager flinag:;ch,
® 50 hauchdiinne Kette verwendet wurde. Das wiss

von g:-eht. Bbengo wie die Angaben der Grisse der Briﬁgmt:g

begtg “‘“Rﬂilohen Standpunkt aus falsch angegeberll Bh -

e tlionys M0&1ichke1s, dass auch das Gewiohs fa e i

faiy gy, 1d0h Pogtgegtell WATSRL GONE SR TavEE (oG SRR

dory nuy die Anltollung der Beamten nicht Faohkeincxhg .

(! Kapas® Pertelbuch eptordoriioh. Das rilanaten 2intiaketne

:::h* lohr:; Bﬁll. Zusammen mit eineg aﬁxdm vl Bglich der

10ty 82dein 2,55 ¢y, qus und da . 20

\ "‘:!“ el 4§;§ 2wei kleinen Brillanten plus Fassung
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Bevollmichtigters

RA.Dr.leinrich Polke mburg, Ness 7 - 9,
gegen
das DeutscheRedch,
gesetzlich vertreten durch di Freie und

A MAIL 1554 _‘:fj msestadt burg- Finanzbehtrde-, diese

Ouerfinenz . Yertreten durch die Oberfinanzdirektion
Av: flamburg, Hamburg 137, Hartungsir. 5
Eng: 2 2. [4Al 1954 \bg.s ¥ 229 - BV 413 b -,

i
‘ .
Antragsgegner,

/

/

4

e 1. Wiedergutmachungskammer dus

in Hamburg nach miindlicher Verhandlung durch

/ folgende Richter:
1.) Landgericéhtsdirektor Dr.Joost,
7? 2.) Lendgedchtsrat pngelshall, i
3,) Gerichtsassessor Dr.Schroer
am 12,Wai 1954 heschlossend X;

es Antra#sgégners fiir

of ht @
Die Ersatzpflic /senmucksachen

den Verlust von Coldy gilber- R
iu Werte von R [4.895 "o wird uster

a4 Leistungsanw
weitergelender Festsvelluncs” un S

Lundgerichti|




nival W1,
J’ 4. L (, ! °
TUrx .’\)‘1,—--— == % 14
/‘Ilb','v ten werden nice
gerichtliche Koste nicht erstattet
] | 8
I n aes
P —— ji’- ‘
7
pie Antragsteller sind jid ischer Abstammung und "
naben das reichsgebiet im Jzhre 1939 verlassen. Sie haben
ihre Yertsachen wie folgt abgeliefert: :
a) Gold- und Silbersschen laut Quittung Nr.98o
vom 4.Juli 1939 mit einern irlgs von RM 160.-,
b) Silbersachen laut Quittung Nr.2821 mit einem
Jrlfs von RN 1.-, ‘ i
¢) Silbersachen laut Aufstiellung des Juweliers
Hilcken vom 21.april 1939 im Schétzungserlds
von RYM 40.-. Diese Sachen waren dureh den Y
Juwelier Hilcken mit Ru 133,30 taxiert worden, '
(vgl.Anlage 2 zum gchriftesatz vom 20.0ktober
4 1952) .
Y am 4.7.1959 s &
& .M d) Nack Berlin/abgelieferte cchmucksachen, und
g ZwWar
4 |
| § 9% 4614 T akette mit gold.inhingsel ||
und 3 Brillunten. A i
4 : g i ich ‘
Bin Erles fur dieses Stilek pat sich n 1|
" feststellen lassel. '

i e 5 v & v - l t
Pogy m Aﬂ.tzﬂgs‘tellal' h&bqn friﬁt-' U)ld Iormgerec 1

ey Riickerstatl o
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AW
jeger ertge ndade }
gegen die . rlj
ey ar von de n ‘ a
.\;Crf._d‘r-n n v g . . " C A |/-
( 71 Vg"l- gitzungsnlie erschrii rom
Z : "
3 ¢ er i
Ble 9 £i s .). " . S L2 Tix Y
» i eriust
dieser grtsachen, den si u iner samthe
v Llag von
RM 14.981o""‘ angebvetl. egen Qe ingel LT ihre:
Jorbringens wird suf die Sehriftsitze vom 26.0ktober 19t
< RE/RT T _ A \ g - )7/
( gu VELe Bl. 36/51 I.dsf.) un vom B.8al 1953 ( 1 vzl
Bl. 1421 II.d.A.) Bezug genommen.
Der Antragegegner hat sich geuiB Schriftsatz

yom 25.dugust 1953 mit der reststellung seiner Rrsatz-
pflicht in HBhe von R 1.548,96 einverstanden erkldrt.

GendB BeschluB vom 25.September 1953 ist
ein Gutachten des Juweliers llilcken lber den Wert der
am 4.Juli 1939 nach Berlin abgelieferten Platin Halskette
mit 3 Brillanten eingeholt worden.

Der Sachverstindige haet mit Cutachten vom 20,
November. 1953 ( zu vgle Bl. 25 d.A.) den Mindestwert (iieses
Schmuckstiickes am Tage der Lntziehung mit R 3.025.—”’@1&—
gegeben. Wegen der Einszelheiten wird auf das Gutachten
Bezug genomnen.

Die Antragsteller wenden sich gegen dieses
Gutachten mit der Begrindung, dal dic vom Sachverstindigen
Zugrundegelegte, aus der Ablieferungebescheinigung ersicht-
liche Gewichtsangube nicht stimmen kdnne. vie hdtten

einen Juwelier in Bucnos Aires zu Rate gezogen und seien

% dem Lrgebnis gekommen, daB der V rxaufspreis fir die
h auf zusanmen

3 Brillanten dieser Gewichtsklasse sic

DM 3.485,~ belaufe, mithin der von jhnen genannte wert
e " 3.940.~ fur das gonze schmuckstilck keineswegs
—_ g8griffen soi. Im Ubrigen konne nicht der verkaufs-

M e Zugrundegelegt werden, sondern die Breatzpflicht des
“*"’U'cm ‘bestimme sich nach dem wiederbeschaf fungs=
'% stimme ©

T
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ten Hohe pegriilndet. Die
und 2) sind durch dus -
entzogen ! orden, wie keiner

per Antragsgegner ist daher

abgelieferten sachen ers: tz

fiir den Umfang des durch di
entstandenen Schadens be
steller den Beweis Tiir den
den sie in diesem Verfuhren
sen, Grundlage flir eine
die der Kammer fiir
bekannt  gewordenen

Ankeufsstellen.

y£1lichtig.

8tent

Schatazung

£6
.
C 1 I 1Lragsteller zu ‘\)
1C 1 i
rtigt
naheren sTilhrungen bedarf.
in idhe des Zeitwertes der

ine rautung

blieferung der Yiertsachen

nicht, sodaB die Antrag-

eitwert der CGegenstidnde, auf

1spruch haben, erbringen miis-

des Zeitwertes bilden

einen Teil der abgelieferten Wertsachen
Schiitzungserldse der Gffentlichen
Im Zeitpunkt der ablieferung der Wert-

sachen wurde Silber mit einem Betrage bezuhlt, der um das
11-fache unter dem Materialwert lag. Der Zeitwert fir
Gold lag um das 6-fache iber den von den Ankaufsstellen

gezahlten erliisen. iHliermach ergeben sich Tilr

die inm

einzelnen abgelieferten Gegenstinde folgende fertberech-

nungy

a) Pir die gemib Quittung
“&Olinzertysom-. und 8
ein vermutlicher 7

Das Silbergewiont nat 480 g. DetTagems
188 ndent bekannt. Die Kamser nimat
M'm‘-’*‘iﬁ.abglmteﬂen Gold- und 5

//_

Yn “ mﬁ‘o\'
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%
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Nr.980 vom 4.Juld 1939

ilbersachen im gchitzungoerlds

eitwert von RM 1.600e=0
das Goldgewieht
an, da der Zeit-

ilbersachen im
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} i i eiunrten

b

541t ersachen haben dansac elLnen chiatzuncserlss von
a 11.-— gehabt.

8) Die im Juli 1940 abgelieferten Silbersuchen (
(zu vgl.die ufstellung des Juweliers ilcken vom l
21.April 1411)) sind aul | 440.~ zZu schniitzene.

d) Die Schdtzung de eitwertes der abgelieferten 7;‘1, k
platin Halsketle bereitetl ex bliche Schwierigkeiten. i
pes Schmuckstiick ist nicht mehr vorh nden und hat j
infolgedessen dem Sachverstindigen bel der Degutachiung ";
nicht vergelegen. t Recht geht aber der Sachverstdndi-
ge davon aus, dai das in der | blieferungsbeschelinigung
angegebene Cewicht der Kette und der Steine zutrifft.

Die Schitzung eines indedWertes am Tage der Entziehung | N

ist grundsétzlich nicht zu beanstanden. Die Kamauer
folgt daher dem Cutachten des S schverstindigen ililcken
hinsichtlich dieser Wertechdtzung. Es ist gerichtsbe-
kannt, da8 insbesondere dic Scritsung von idelsteden,
wis Brillunten, ohne \ugenscneinseinnahme praktisch nicht |
méglich ist; denn das Cewicht ist fur den Werd der =
Bdelsteine nicht allein ausschlaggebend. ES konn®?

eine Reihe von raktoren, wie z.B.die Lu
und der Schliff, hinzu, die nur durch eine g
Rugenscheinseinnahme guverlassig festgestell i |8
¥nnen, pem Sachverstindigen stehen derartige Untersu-

%ﬂglichkei%en nicht zur Verfigung. sndererseits }
1'

o

k.

penreinhuitv |
rilndliche

. “lichgigt die Rammer, daB die Antragsteller c:l'mex1
Verschulden den Besitz des gehmuckstiickes verlore
4t
"l und die Unmiglichkeit einer genauen Sehd suns?

dae o
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Jill ; p
il 180,90"1}01}1‘&60}1. je Ereatzpflicht des Deutschen 4

» Reiel T >
ches belduft sich dewnach auf RM 4.895,10.

it} ar a:
te war die irsatzpflicht des Aniragsgegne
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festzustecl.iene
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b I.,‘Si“tunaiﬁuribyrucne gegen das Deutsche Reich "1
est i el e o = ’
Shen nicht, Die von den Antragstellern zu 1) und 2)

ub e v N »
& lieferten Gold-, Schmuck- und ! jlbersachen sind nicht
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gebe Yorhanden, sodai die gleichen Gtiicke nicht zuriickge-
n
auf g ¥eérden knnen. Der Verlust dieser vertsachen beruht
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na ften Verwaltungsmel3nahmen desg Antrag
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gtellern gegen uas ULECHe dedch ell ‘ ' t 2an-

.. Ch erwaclisell, deyr geinem NIla LU cl 1 ne el ‘
¢ 4 498 ' il £ { 1 i y ) € . &
treg gerichtet 18%. llie umstellung dleses [M-Detrages in

DM begw. die Irfillung des hier festgestellten | ruchs

ist weder im Rilckerstutiungsgesetz, noch im Bundesergin-

gungsgesetz zur Intschiddigung fdr Opfer der nationalso-

i : T e ) : £ e 4 =

zgialistischen Verfolgung (BECG) vom 18.8ep 1953

(BGB1.I S« 1387 ff) geregelt. § 14 des 3. UG zum Wihrungs- o

gesetz hat die Umstellung der Ril-Verbindlichkeiten des
friheren Deutschen Reiches jedoch einer ausdriicklichen
gesetzlichen Regelung vorbehalten. Au.crdem steht das
Kri?@“ﬂgeschlud;eue1‘,7. noch aus. BB ist nicht Aufgube

der Gerichte, einer gesetzlichen Regelung hinsichtlich

der Erfullung der hier festgestellten Anspriiche vorzugrei-
fen, Der Ansprueh der Antragsteller zu 1) und 2) bleibt
leher gus einen Feststellungstitel beschrinki.

3 Hiernach rechtfertigt sich die getroffene
"ocheldung mit ger

bing Kostenfolge aus Art. 63 REG in Ver-
Mg mit § 7 gey 2

Joogt |
B Engelechall Dr.Sehrier.

» AV(Q 2um REG. b
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seite mit elnem Schrelben vam 22.10.1951 zurilckze ommen, da
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n K 9.583, 77 ( mns.Reg.~Nr. 2763, WgA Az IIT/Z 9613-1=)
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| e '.::r 1'5"01‘ iﬁ"_9'o§83.7/ and ailcht auf den Hausrat mit

RS o inen g:’;ﬁ; von i 63.198,61 beziehts "ir haben dagegen
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